

Последствия процесса огораживания в социально-экономическом положении крестьян в Англии в начале XVIII века

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматриваются последствия социально-экономического положения крестьян в начале XVIII века. Особое внимание уделяется развитию капиталистических отношений в деревне. Делается вывод о изменении социального положения крестьянства и последствиях данного процесса.

Ключевые слова: Англия, крестьянство, капитал

The consequences of the process of enclosure in the socio-economic situation of peasants in England at the beginning of the XVIII century

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article deals with the consequences of the socio-economic situation of peasants at the beginning of the XVIII century. Particular attention is paid to the development of capitalist relations in the countryside. The conclusion is made about the change in the social status of the peasantry and the consequences of this process.

Keywords: England, peasantry, capital

Актуальность исследования заключается в том, что любой процесс, происходящий в современном государстве, имеет свои последствия. Одним из этих последствий может быть изменения социально-экономического положения населения либо одной из категорий населения. В нашем исследовании на примере Англии начало XVIII века, где уже успешно происходил процесс развития капиталистических отношений в деревне, рассмотрим, как изменилось положение одной из категорий населения. Данная научная работа будет полезна тем, кто занимается изучением истории Англии в XVII-XVIII вв. а также тем, кто изучает процессы зарождения капиталистических отношений в странах Европы в период Нового времени

В ходе исследования, использовался сравнительно-исторический метод.

На основе анализа работ: Е.М. Жуков (гл. ред.) «Всемирная история в десяти томах. Том 05» а также А.З. Манфред (ред.) «Краткая всемирная

история. Книга 1», А.Л. Мортон «История Англии» и М.М. Яброва «Зарождение раннекапиталистических отношений в английском городе: (Лондон XIV - нач. XVI в.)».

В монографии «Всемирная история в десяти томах. Том 5» под редакцией Е.М.Жукова идёт речь о капиталистической перестройке английской деревни в XVIII веке [1]. А.З.Манфред в своём исследовании уделяет внимание социальному и экономическому развитию Англии в XVIII веке, где указывает на последствия огораживания и на развитие капиталистических отношений в деревне [2]. В монографии А.Л.Мортон «История Англии» автор уделяет внимание развитию капиталистических отношений в деревне указывая в том числе на последствия огораживания и изменение положение крестьян в следствием данного процесса [3]. В исследовании М.М.Яброва «Зарождение раннекапиталистических отношений в английском городе: (Лондон XIV - нач. XVI в.)» автор уделяет внимание начало и предпосылки развития капиталистических отношений в городах[4].

Цель нашего исследования – рассмотреть последствия изменения социально-экономического положения крестьян во время процесса капиталистических отношений в деревне и выяснить, как данный процесс повлиял на изменение социального положения крестьянства как категории населения.

На протяжении всего XVII века в английской деревне происходил массовый сгон мелких и средних крестьян со своих земель тем самым крестьяне лишились своего дома, а вместе с ним и своего основного заработка. Причиной данного события являлось развитие в деревне мануфактуры, в основном шерстяной, для успешной реализации которой требовались обширные территории, пастбища. Поначалу правительство пыталось сдерживать огораживание, тем самым сохранить крестьянство как категорию податного населения и основу армии. Но в XVIII веке, из-за успешного развития капиталистических отношений в деревне, все прежние попытки огораживания оказались бесполезны. Именно в XVIII веке огораживания принимает всё большие формы. Крестьяне, которых настиг данный процесс, стали перебираться в город и становились бродягами. Чтобы как-то выжить, уже бывшие крестьяне, а ныне бродяги, предлагали свои услуги в качестве рабочих. Так, благодаря сгону крестьян с земли, последние превращались в пролетариев, тем самым создавали рынок услуг, продавая себя в качестве дешевой наёмной рабочей силы, чтобы хоть как-то обеспечивать себя и свою семью. Ведь лишившись земли, а тем самым лишив себя основного заработка и средств дальнейшего существования, крестьянину, теперь уже став пролетарием, приходилось теперь всё покупать, тем самым становится полноценным участником рыночных отношений. Так как в начале XVIII века происходило в ещё большем масштабе огораживание, то в городах, где уже открывались и развивались, стали появляться ещё больше уже бывших крестьян, занимающихся бродяжничеством. Правительство очень жестко карала бродяг поэтому последним ничего не оставалось, как идти работать уже на кого-то

следствием данного события становится то, что в городах Англии XVIII века начали создаваться в большем количестве кадры промышленного пролетариата – будущая основа развития капиталистической мануфактурной и фабричной промышленности. Так в Англии начинает складываться рынок наёмного труда из дешевой рабочей силы, основу которой составили бывшие разорившиеся крестьяне и мелкие ремесленники, ныне ставшими перебравшимися в город в качестве уже наёмных рабочих. Если мелкие крестьяне, у которых не было средств для аренды большего количества земли у лендлордов, а также для приобретения новой сельскохозяйственной техники для расширения своего хозяйства. То вместо них приходят средние и крупные фермеры, которые введут уже хозяйственно капиталистическим путём. Именно уже фермеры использовали сельскохозяйственную технику, арендовали землю и использовали наёмную рабочую силу. У фермеров в качестве наёмных рабочих, в том числе, были и сами крестьяне, бывшие владельцы своих собственных земельных участков, отныне работающих лишь на них, но владея ими.

Таким образом, в начале XVIII века, в результате огораживания, причиной которого стало развития мануфактурного производства в аграрном секторе Англии, следствием данного события стало развития капиталистических отношений в деревне. Постепенно исчезало крестьянство, уходившее в города и становясь пролетариями, тем самым меняя своё социально-экономическое положение как категория населения. Данное событие свидетельствовало о том, что в Англии, уже начиная с XVII века и переходя в XVIII век, успешно развиваются капиталистические отношения, формируя при этом абсолютно новую категорию населения в последующем превратившийся в самый массовый социальный класс населения.

Библиографический список

1. Всемирная история в десяти томах/ ред. Е.М. Жуков. Т. 05. М.: Госполитиздат, 1958. 782 с.
2. Краткая всемирная история / ред. А.З. Манфред. Книга 1. М.: Наука, 1966. 608 с.
3. Мортон А.Л. История Англии. М.: Изд-во иностранной литературы, 1950. 464 с.
4. Яброва М.М. Зарождение раннекапиталистических отношений в английском городе: (Лондон XIV - нач. XVI в.). Саратов: Изд-во Саратовского университета, 1983. 230 с.